

Алимова В.В. Актуальные проблемы в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, и их аналогов // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 529-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.2/.7

Алимова Виктория Владимировна

магистрант 3 курса юридического факультета

заочного отделения

Научный руководитель: Дураев Таулан Азреталиевич, к.ю.н., доцент

СГУ «Саратовского государственного университета»

имени Н.Г. Чернышевского

gusieva_viktoriiia@inbox.ru

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ
ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ
ВЕЩЕСТВ И ИХ АНАЛОГОВ**

Аннотация: Раскрываются актуальные в наши дни проблемы, создающие препятствия в борьбе с преступлениями связанными с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотических средств; наркопреступность; наркобизнес; употребление наркотических средств;

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

Alimova Victoria Vladimirovna

Master of 3 course of the Faculty of Law
correspondence department

Scientific adviser: Duraev Taulan Azretalievich, Ph.D., Associate
Professor

Saratov State University
behalf of N.G. Chernyshevsky
gusieva_viktoriiia@inbox.ru

**ACTUAL PROBLEMS IN COMBATING ILLEGAL
TRAFFICKING OF NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC
SUBSTANCES AND THEIR ANALOGUES**

Alimova Victoria Vladimirovna

Master of 3 course of the Faculty of Law
correspondence department

Saratov State University named after N.G. Chernyshevsky
gusieva_viktoriiia@inbox.ru

Abstract: The topical problems that create obstacles in the fight against crimes related to illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances are disclosed.

Keywords: illicit traffic in narcotic drugs; drug crime; drug business; use of narcotic drugs.

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров оказывает огромное негативное воздействие на криминальную активность населения и обеспечение правопорядка во многих странах мира. В России в настоящее время проблема, связанная с незаконным оборотом наркотических средств выступает как явление социальной патологии. Наркотизм оказывает негативное влияние на различные сферы жизнедеятельности общества и государства: политическую, экономическую, социальную сферу, правопорядок, демографическую ситуацию в стране, физическое и моральное здоровье населения, социальную стабильность и будущее молодежи в целом [6,85]. Данная проблема приобрела характер всеобщего бедствия и прогнозируется, как одна из глобальных проблем, разрушающая российскую цивилизацию и культуру.

Не смотря на то, что на протяжении многих лет ведется активная борьба с наркопреступностью и наркобизнесом, все равно остается много нерешенных вопросов, задач и проблем в данной сфере.

Незаконный оборот наркотических средств выступает как одна из самых опасных преступных видов деятельности, так как оказывает влияние на моральное и физическое состояние и здоровье общества. Преступные группировки используют наркотические средства для получения прибыли, денежных средств и другой выгоды. Данный вид прибыли делает его для многих привлекательным, как для транснациональных преступных организаций, так и для отдельных групп преступников. При всем этом наркоиндустрия и наркобизнес постоянно совершенствуются, повышается их финансовый, технический потенциал, используются новейшие достижения научного и информационно технического прогресса в своих целях [2,23-24].

Играет так же не малую роль в увеличении и распространении преступлений связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ географическое положение России, которая имеет достаточно большую и обширную территорию и граничит одновременно с двумя континентами, а так же Европой и Азией. В настоящее время огромное количество различных наркотических средств поступает и ввозится в нашу страну контрабандно из-за рубежа. Например, не прекращаются попытки распространения наркотиков в регионах Российской Федерации, в том числе героина, поставляемого в большинстве случаев из Афганистана, это происходит, по словам нашего президента В.В. Путина, во многом из-за того, что: «Наши партнёры, которые присутствуют в Афганистане, не идут на совместную активную работу по борьбе с распространением и увеличением числа преступлений связанных с наркотическими средствами» [3,53]. Так же в последнее время, серьезной угрозой стали, так называемые синтетические наркотики – в них входят различные смеси, «спайсы», поставляемые из Европы и Юго-Восточной Азии [3,54].

Огромное значение имеет и расширение спектра веществ, доступных на рынке наркотиков. В частности, рынок опиоидов становится все более разнообразным, в сочетании с веществами, подпадающих под международный контроль, такими как героин, и лекарствами, отпускаемыми по рецепту, которые либо выведены с легального рынка, либо производятся в качестве контрафактных лекарств [9,21]. Анализ изменений за последние годы в структуре изъятых правоохрнительными органами наркотиков подтверждает тенденцию постепенного замещения легких наркотических средств тяжелыми (более концентрированными и дорогими). Такая же тенденция проявляется и в изменении стоимостной

структуры изъятых наркотиков. Если семь-десять лет назад основной доход наркодельцов формировался в результате незаконного оборота курительных смесей, то в настоящее время главную роль в наркобизнесе играет незаконный оборот героина (более 30 % от общей стоимости изъятого), синтетических наркотиков (более 40 %) [11].

Так же есть ряд проблем в законодательном обеспечении и правоприменительной практике в сфере противодействия и пресечения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Это недостаточное нормативно-правовое и межведомственное взаимодействие в сфере государственного контроля за оборотом наркотических средств, необходимость уточнения законодательных норм по ужесточению ответственности за легализацию доходов, полученных преступным путем, уточнение объема функций и компетенций правоохранительных органов в сфере реабилитации и ресоциализации наркопотребителей.

Большой резонанс вызвала реорганизация, представляющая собой перевод сотрудников федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (далее - ФСКН) в подразделения министерства внутренних дел Российской Федерации (далее - МВД). Реорганизация вызвала многочисленные мнения, противоречия и споры. Ведь данная служба по борьбе с наркотиками считалась, как неотъемлемое звено, которое в подобном виде успешно работает во многих странах. Реорганизация, прежде всего, в дальнейшем может вызвать повышение активности в криминальных структурах, и оставить свой отпечаток, как в политической, так и экономической среде. В случае ослабления давления на наркорынок, и как следствие увеличения числа потребителей, неминуем будет резкий скачок количества смертей. Кроме того, в новой обстановке

могут увеличиться ресурсы наркомафии, которые перейдут в теневую экономику, на коррупционные сделки, и тем самым еще так до конца не доведена, еще остается много незаконченных моментов и не решенных вопросов.

Так же следует отметить некоторые социальные факторы, влияющие на развитие и появление новых преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств в нашей стране. Это нестабильная экономическая ситуация, ведущая к снижению жизненного уровня большей части населения страны, увеличение уровня безработицы во многих регионах России, отсутствие понимания и осознания людьми условий для быстрого улучшения ситуации, что приводит к состоянию так называемой «социальной депрессии», отсутствие чувства личной перспективы и значимости [4,27]. Рекламируемые некоторыми средствами массовой информации (далее - СМИ) высокие стандарты индивидуального благосостояния, которые сформированы под влиянием зарубежной кино и теле индустрии, приводят к формированию у части психически незрелой молодежи имитационных моделей поведения.

В связи с тем, что прогресс не стоит на месте и с каждым годом развивается все быстрее, стали появляться разнообразные способы покупки и продажи наркотических веществ. Реклама и предложение сбыта наркотических и психотропных веществ, все больше занимают пространство в сети «Интернет». Актуальным являются и предложения заработать на наркотиках с помощью социальных сетей. Так же популярностью для распространения наркотиков пользуются мессенджеры, такие как WhatsApp, Telegram и Viber. Но наибольшей популярностью, все же, пользуются системы анонимайзеров, в том числе VPN и наиболее распространенный TOR. Для перевода денежных средств применяются

электронные платежи WebMoney, QIWI-кошелек и «Яндекс. Деньги» [3,55-56].

В настоящее время технологии распространения наркотиков так же шагнули далеко вперед. Если раньше вещества «толкали» в клубах, а в спальных районах обитали распространители и перекупщики, с которыми наркоманы связывались по телефону. Теперь в этом нет нужды: наркодилеры не знают своих клиентов в лицо, а тем, в свою очередь, неизвестны даже номера, по которым можно позвонить. Нынешняя молодежь освоила предложенный наркодилерами процесс покупки товара – крупные площадки в темном сегменте интернета, так называемом даркнете (дарквебе), полноценные онлайн-магазины с широким ассортиментом и выбором различных наркотических средств, где дилеры выставляют свой товар на продажу [3, 58]. Никаких имен или контактной информации – только изображение наркотика, краткое описание и его стоимость. К оплате принимаются только криптовалюты, преимущественно биткоины.

Одной из серьезных проблем является и возрастающее число несовершеннолетних, вовлеченных в оборот наркотиков. Чаще всего дети и подростки находят криминальную подработку в Интернете, выполняя функцию распространителей. Юный возраст становится смягчающим обстоятельством в момент вынесения судебного вердикта. Тем не менее, любой срок в таком возрасте может просто сломать судьбу человека и навсегда изменить его.

За последние семь лет так же прослеживается тенденция увеличения употребления наркотических средств, среди детей от 9-13 лет. Известны случаи, когда дети начинали употреблять наркотики с 6-7 летнего возраста. Если еще семь лет назад средний возраст первого употребления составлял 19—20 лет, то сегодня 15—17 лет [11].

Результат социологических исследований показал, что в современном российском обществе отношение к наркоманам, к тем кто ведет наркобизнес и занимается распространением наркотических средств, становится менее жестким. Потребление наркотиков, по данным различных исследований, уже не рассматривается как опасность, как «из ряда вон выходящее» явление. Так, у большей части молодежи наркотические средства и вещества вызывают интерес, переходящий границы бытовой любознательности. Значительно больше сократилось расстояние между нормой и отклонением, стирается грань между допустимым и недозволенным.

Официальная статистика и общедоступная информация все больше говорят о том, что изменяются маршруты доставки наркотических средств из мест их производства, способы продаж потребителям и ценовая политика на криминальном рынке, появляются новые виды наиболее популярных и доходных наркотических средств. Но пока не будут изменены степень и уровень напряженности в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, все так же будут продолжаться огромные потери от ранних смертей десятки тысяч людей и тотальной криминализации общественной среды, так или иначе связанной с наркотиками.

Список использованной литературы:

1. Гаранский А.Н. Наркомания: методические рекомендации по преодолению наркозависимости: Пособие для педагогов и родителей. М. : ВЛАДОС-ПРЕСС. 2013. С. 30-45.
2. Драгам Г.Н., Калачев Б.Ф. Наркомания и наркобизнес: выявление и пресечение незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. М: Новый юрист. 2008. С. 23-35.
3. Исаев И.И. Состояние преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств в Российской Федерации // Молодой ученый. 2015. №4. С. 53-54.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

4. Кудрявцев В.Н. Современные проблемы борьбы с преступностью в России // Вестник Российской Академии наук. 2009. № 9. С. 27-28.
5. Лисовский В.Т. , Колесникова Э.А. Наркотизм, как социальная проблема. // Изд: Санкт-Петербургского университета (Человек и общество, выпуск 30). 2011. С. 12-13.
6. Поздняковой М.Е. Наркомания: ситуация, тенденции и проблемы. - М.: ИС РАН. 2014. С. 85-90.
7. Питулько К.В., Коряковцев В.В. Уголовное право. Особенная часть. Серия «Завтра экзамен», 2-е издание, Санкт-Петербург. изд. «Питер». 2010. С. 16-25.
8. Пупцева А.В. Актуальные проблемы противодействия незаконному распространению наркотиков в современных условиях // Современные проблемы науки и образования. 2013. № 6. С. 12-15.
9. Смитиенко В.Н. Уголовно-правовая борьба с преступным изготовлением, приобретением и распространением наркотиков. М: юрист. 2008.С.21-22.
10. Ярмухаметова Г.З., Мусин М.В. Борьба с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Вопросы современной юриспруденции: XX междунар. науч. практ. конф. Новосибирск: СибАК, 2013. С. 36.
11. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. // Число преступлений связанных с незаконным оборотом наркотических средств: [сайт]. Режим доступа <http://www.gks.ru/dbscripts/cbsd/dbinet.cgi?pl=2318012> (дата обращения: 10. 11.2017)

Дата поступления в редакцию: 06.12.2017 г.

Опубликовано: 14.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Алимова В.В., 2017